



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2023年6月7日 星期三 癸卯年四月二十 今日八版  
总第15898期 1950年4月10日创刊 延安新闻网: www.yanews.cn



## 习近平在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调

# 勇担使命不畏艰辛久久为功 努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹

### 蔡奇陪同考察并出席座谈会



● 6月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。

● 6月5日至6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔考察,并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。这是6日上午,习近平在临河区国营新华林场考察。

新华社内蒙古巴彦淖尔6月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在内蒙古自治区巴彦淖尔市考察,主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。他强调,加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。

5日至6日,习近平在内蒙古自治区党委书记孙绍骋、自治区人民政府主席王莉霞陪同下,深入巴彦淖尔市的自然保护区、现代农业示范园区、林场、水利部门等调研。

位于黄河“几字弯”顶部的乌梁素海,是黄河流域最大的湖泊湿地,承担着黄河水量调节、水质净化、防凌防汛等重要功能,是我国北方多个生态功能交汇区,是控制京津风沙源天然生态屏障。5日下午,习近平来到这里,了解当地坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理、促进生态环境恢复等情况,察看乌梁素海自然风貌和周边生态环境。习近平强调,治理好乌梁素海流域,对于保障我国北方生态安全具有十分重要的意义。乌梁素海治理和保护的方向是明确的,要用心治理、精心呵护,一以贯之、久久为功,守护好这颗“塞外明珠”,为子孙后代留下一个青山、水秀、空气新的美丽家园。

随后,习近平来到位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区,察看土壤、种子样品等展示,对当地开展盐碱沙荒地改良改造和综合利用,推动科学灌溉,推广现代农业表示

## 力争用10年左右时间,把“三北”工程建设成为功能完备、牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障

- 要坚持系统观念,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理
- 要突出治理重点,全力打好三大标志性战役
- 要坚持科学治沙,全面提升荒漠生态系统质量和稳定性
- 要广泛开展国际交流合作,积极参与全球荒漠化环境治理

肯定。习近平走进田间,仔细观察小麦、辣椒长势,向现场农技人员询问高标准农田建设情况。他指出,示范园区要在推广现代农业方面真正发挥作用,不断探索,找到适宜这里的品种、技术和耕种方式,成本要降下去,效益要提上来,形成可复制可推广的经验。河套地区条件得天独厚,虽然不缺水,但也要节约水资源,大力发展现代高效农业和节水产业,不能搞大水漫灌。总体上看,内蒙古的草原已经过牧了,要注意休养生息。

6日上午,习近平来到临河区国营新华林场,了解“三北”防护林体系工程建设情况。自1978年起,该林场大力治理耕地盐碱化造成的土地沙化问题,累计造林3.9万亩。在林场,习近平听取内蒙古“三北”工程建设和林场治

沙造林情况介绍,并实地察看正在治理的沙地。习近平强调,人类要更好地生存和发展,就一定要防沙治沙。这是一个滚石上山的过程,稍有放松就会出现反复。像“三北”防护林体系建设这样的重大生态工程,只有在中国共产党领导下才能干成。三北地区生态非常脆弱,防沙治沙是一个长期的历史任务,我们必须持续抓好这项工作,对得起我们的祖先和后代。林场的工作很辛苦,也很有成效,要继续做好。科研工作者要把论文写在大地上,把实践中形成的真知变成论文,当党和人民需要的真博士、真专家。

习近平随后来到河套灌区水量信息化监测中心考察。河套灌区是我国3个特大型灌区之一,现已形成完整的7级灌排体系。习近平结合沙盘、屏幕,听取当地利用信

息化手段,提升河套灌区精细化管理水平,促进水资源绿色高效利用等情况介绍。习近平强调,河套灌区灌溉工程是千年基业,花了很大功夫,也很值得。要继续完善提升,提高科学分水调度水平。同时要量入为出,建立多元化投入机制,尽可能调动社会力量参与。

6日下午,习近平在巴彦淖尔市主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。自然资源部部长王广华、内蒙古自治区党委书记孙绍骋、甘肃省委书记胡昌升、宁夏回族自治区党委书记梁言顺先后发言。国务院副总理何立峰、相关省区负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,党中央高度重视荒漠化防治工作,把防沙治沙作为荒漠化防治的主要任务,相继实施了“三北”防护林体系工程建设、退耕还林还草、京津风沙源治理等一批重点生态工程。经过40多年不懈努力,我国防沙治沙工作取得举世瞩目的巨大成就,重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变,保护生态与改善民生步入良性循环,荒漠化区域经济社会发展和生态面貌发生了翻天覆地的变化。荒漠化和土地沙化实现“双缩减”,风沙危害和水土流失得到有效抑制,防沙治沙法律法规体系日益健全,绿色惠民成效显著,铸就了“三北精神”,树立了生态治理的国际典范。实践证明,党中央关于防沙治沙特别是“三北”等工程建设的决策是非常正确、极富远见的,我国走出了一条符合自然规律、符合国情的中国特色防沙治沙道路。

(下转第二版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 深刻理解“两个结合”的重大意义

#### ——论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

人民日报 评论员

中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”,“两个结合”是推进马克思主义中国化时代化的根本途径。习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话,深入阐释“两个结合”的重大意义,对于我们更好担负起新的文化使命,不断推进马克思主义中国化时代化,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,意义重大,影响深远。

马克思主义深刻改变了中国,中国也极大丰富了马克思主义。我们党之所以能够领导人民在一次次求索、

一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化。特别是新时代以来,我们党坚持“两个结合”,勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,我们党团结带领全国各族人民创造了新时代的伟

大成就,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程,社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。历史和现实充分表明,在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,是中国共产党人从历史中得出的规律性认识,是我们取得成功的最大法宝。”

习近平新时代中国特色社会主义思想为什么不一样?为什么能够生机勃勃、充满活力?关键就在于“两个结合”,中国特色的关键就在于“两个结合”。要深刻认识到,“结合”的前提是彼此契合。

(下转第八版)

### “诚信是企业的命脉,也是做人的根本”

#### ——记优秀民营企业家曹宝林

记者 方大燕

从做小工,到开拖拉机搞运输、开办农机配件门市,再到创建延安合力集团有限公司,一路走来,曹宝林历经多次挫折而屹立不倒的成功法宝就是“诚信”二字。如今,曹宝林不仅赢得了市场和广大客户的信任,他本人也先后获得延安市“五一”劳动奖章、延安市劳动模范荣誉称号;被陕西省个体私营者协会评为陕西省优秀企业家,被延安市文明办推荐为陕西省诚实守信好人。

#### 将诚信融入血脉

“讲诚信要从家里人开始,要从身边的朋友亲戚开始,你的诚信

才能走向社会,走得更远。”曹宝林说。一步步走来,他在亲戚朋友的帮助下,通过贷款不断发展壮大,而每一次借贷,他都郑重承诺:保证按时还清贷款。正是坚守了这一承诺,他逐渐获得了家人和亲戚朋友的信任,也得到了银行的信任。

1982年高中毕业未能考上大学的曹宝林,怀揣梦想,背井离乡来到延安,打短工、扛石头、做装卸……只要能挣钱,他啥活都干。由于头脑灵活,又吃苦耐劳、诚实本分,赢得了开拖拉机师傅的认可,被收为徒弟,学习驾驶技术。

“那时很想拥有一台自己的拖拉机。当时,一台手扶拖拉机3000元,这个数字对我来说是一个天文数字。”曹宝林回忆说,“当时父亲知道后坚决反对,这万一赚到钱甚至出点事故,就落下一辈子的账了。但是我耐心说服家人,并承诺一年内一定还清贷款。就这样,在哥哥的担保下,我在老家信用社贷款3000元,买了一台手扶拖拉机。”

(下转第八版)

走近 民营企业家

